

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чжи Цзинкай на тему:
«Человеческий капитал в сельских районах Китая и России:
сравнительный социологический анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Актуальность темы. Исследование, предпринятое Чжи Цзинкай, его результаты, представляются актуальными. Актуальность им придает, прежде всего, всесторонний анализ проблем и перспектив развития сельских районов Китая и России, а также особенностей процесса социально-экономического развития наших стран. Важно также то, что Чжи Цзинкай рассматривает эти проблемы на примере анализа больших объемов статистической информации, причем с применением методов математической статистики. Актуальности исследованию добавляет и обращение автора к изучению влияния процесса урбанизации на социально-экономические преобразования в современных российских и китайских сёлах. Особый интерес и актуальность представляет исследование автором состояния и динамики накопления человеческого капитала сельских районов России и Китая (с. 66-108) на основе сочетания количественного и качественного подходов. Не менее актуальным представляется также и то, что автор предлагает конкретные рекомендации по корректировке социальной политики в сельских регионах (с. 13, 134-137, 142).

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных выводов и заключений соискателя основывается на применении автором в диссертационном исследовании теоретических идей и моделей российских и китайских ученых, в частности, таких исследователей – классиков изучения социальных проблем села, как: Фэй Сяотун, Цао Цзиньцин, Вэнь Цзюнь, У Юэфэй, А. В. Чаянов, А. М. Большаков, Н. Д. Кондратов и др. Кроме того, автор активно пользуется и достижениями современных исследователей социально-экономического развития России и Китая.

Обоснованность выводов соискателя основывается также на применении и общенаучной теории и методологии, принципов сравнительного анализа, а также количественных и качественных методов исследования.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением общенаучного методологического инструментария, обеспечивающего интеграцию статистического и социологического анализа к изучению проблем развития сельских регионов, а также использованием эмпирических методов: анализ данных социально-экономической статистики, метод глубинного интервью с экспертами.

Основные положения диссертационного исследования апробированы в публикациях автора, а также в выступлениях на социологических конференциях, в том числе, российско-китайских.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке авторского подхода к изучению проблем создания благоприятных институциональных условий для эффективного накопления человеческого капитала сельских районов России и Китая на основе интеграции социально-статистического и экономико-социологического подходов, методов количественного и качественного анализа, а также в разработке комплекса рекомендаций, которые могут быть использованы для повышения эффективности социально-экономической политики поддержки жителей российских и китайских сел. Результаты исследования являются также вкладом в развитие современной социологии села, как отрасли экономической социологии.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в применимости выводов диссертационной работы для разработки комплекса мер по повышению эффективности воспроизводства трудового потенциала сельских регионов России и Китая, а также для дальнейшего развития социологии села как университетской дисциплины, базирующейся на использовании методологии социально-экономической статистики и экономической социологии.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования Чжи Цзинкай, вместе с тем, автору можно было бы задать следующие вопросы:


1. Автор в диссертационном исследовании опирается на количественный и качественный анализ человеческого капитала сельских районов (с. 51-65), однако, что он конкретно понимает под количественным и качественным подходом к изучению человеческого капитала?

2. Каким образом может учитываться фактор времени при анализе особенностей процесса накопления человеческого капитала в сельских регионах?

Общий вывод:

Диссертация Чжи Цзинкай на тему: «Человеческий капитал в сельских районах Китая и России: сравнительный социологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чжи Цзинкай заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры социального анализа
и математических методов в социологии
Санкт-Петербургского государственного
экономического университета


20.03.23.

Т. Б. Малинина